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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ МІСТА
Складність сучасного етапу розвитку міст України актуалізує проблеми ефективності управління цим
процесом. Складність процесу комплексного управління соціальним розвитком міста зумовлена
одночасністю управлінських впливів на місто з боку органів державної влади центрального і
регіонального рівнів, а також органів місцевого самоврядування. Наслідком цього є об’єктивна
потреба забезпечення комплексності та системності цих впливів як однієї з найважливіших умов
забезпечення ефективності управління соціальним розвитком міста.

Ключові слова: місто, соціальна політика, розвиток соціальної сфери міста.

Вступ. Місто – це цілісна система зі своєю структурою, функціями,
зв’язками із зовнішнім середовищем, історією, культурою, умовами життя
населення. Крім того, це складне утворення, яке характеризують висока
розмірність, велика кількість взаємопов’язаних підсистем різних типів. Місто є
одним з прикладів складної самоорганізуючої системи, для якої проблема
розвитку є не тільки результатом теоретичного осмислення процесів, що
відбуваються, але вибір напрямку подальшого соціально-економічного
розвитку.
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Мета досліджень, постанова проблеми Місто це об’єкт, для
дослідження якого системний підхід особливо важливий. Будучи системою, зі
складною структурою та складною динамікою її розвитку, воно функціонує і
розвивається як частина ще більш складних і великих територіальних
соціально-економічних систем. Системний підхід дозволяє врахувати соціальні,
економічні, психологічні проблеми, що стоять перед містом. В умовах
соціально-економічного розвитку на рівні муніципального управління
системний підхід дасть змогу знайти найбільш загальні властивості і принципи
конструювання підсистем, що дозволяють вибрати стратегію руху до мети, яка
забезпечить успіх застосування приватних підходів і методів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання управління розвитком
міст перебувають у центрі уваги багатьох відомих фахівців у сферах державного
управління, економіки та регіоналістики. Серед українських фахівців, що
працюють у цьому напрямі, варто відзначити В. Бабаєва, О. Берданову,
О. Бойко-Бойчук, В. Вакуленко, Н. Гринчук, Н. Дьоміна, О. Карій, В. Куйбіду,
О. Лебединську, В. Мамонову, С. Саханенка, Ю. Шарова та ін.

Постановка завдання. Соціально-економічний розвиток міста має бути
спрямованим на розвиток соціальної та економічної сфер на території міста.
Метою дослідження є орієнтований на створення необхідних умов спрямованих
на використання потенціалу міста та підвищення рівня життя населення
розвиток соціальної і економічної сфер.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ефективність соціальної
політики в Україні, визначається ступенем задоволеності основної маси людей
своїм соціальним становищем, рівнем соціальної захищеності та якістю
навколишнього середовища – тими елементами фізичного та духовного буття,
які визначають рівень життя населення.

Соціальна політика є частиною внутрішньої державної політики, яка, в
силу спрямованості на інтереси всіх громадян, включає, окрім соціальної
політики, економічну, культурну, технічну та інші види. Якщо уявити
класифікацію видів політики в ієрархічній формі, то соціальна політика буде
знаходитись на третьому її рівні в ланцюгу „політика – внутрішня політика –
соціальна політика» [1].

Проведення диференційованої соціальної політики щодо різних
соціальних верств населення не виключає мінімальних, гарантованих державою
загальних показників соціальної захищеності громадян, незважаючи на їхню
приналежність до тієї чи іншої соціальної групи. Мінімальні рівні соціальних
гарантій у соціальній сфері визначаються, виходячи з досягнутого рівня
розвитку виробничих сил.
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Таким чином, соціальна політика у вузькому розумінні є неефективною з
економічної точки зору. Однак, по відношенню до багатьох категорій
населення вона дає економічний ефект чи то в короткостроковій перспективі
(тимчасово непрацездатні), чи то в середньо- та довгостроковій (діти). В даному
випадку її ефективність визначається за допомогою набору економічних
показників, які порівнюють витрати минулих періодів з тим самим результатом,
який буде отримано в результаті здійсненні цих витрат.

Соціальна політика, що розглядається в широкому розумінні, містить такі
напрямки, як сприяння розвитку виробництва товарів народного споживання,
будівництва та продажу житла, формування фондового ринку з можливістю
отримання доходів населення на розміщений капітал.

В розробці та реалізації соціальної політики беруть участь державні
владні структури, що презентують законодавчі та виконавчі гілки влади,
роботодавці (в державному та недержавному секторах економіки), а також
профспілкові та інші громадські організації.

Законодавча гілка державної влади розробляє загальну стратегію
соціальної політики, в першу чергу, в частині соціального захисту населення –
визначення того мінімального рівня соціальних гарантій, якими воно може бути
забезпечене за даної економічної ситуації. Рішення, що приймаються
законодавчо, підрозділяються на дві групи: по-перше, ті закони, що діють
відносно тривалий проміжок часу і визначають загальну концепцію соціальної
політики, і, по-друге, нормативні матеріали, що встановлюють конкретні розміри
виплат соціального характеру, розміри соціальних послуг, що надаються
населенню безкоштовно та ін. Останні регулярно переглядаються [2].

Виконавча гілка державної влади займається пошуком можливостей
(перш за все, фінансових) для забезпечення заходів з соціального захисту
населення, які були встановлені прийнятими законами.

На рівнях адміністративно-територіального управління органи
законодавчої та виконавчої влади приймають рішення по проведенню
соціальної політики з урахуванням специфіки конкретних регіонів.

Ще одним суб’єктом соціальної політики є роботодавці. Їхня роль
пасивна, бо вони зобов’язані додержуватись тих загальних соціальних правил,
які встановлюються державними владними структурами (центральними та
місцевими).

У сфері національної політики роботодавці повинні забезпечувати
обов’язкові умови соціальної підтримки найманих працівників (мінімальний
рівень заробітної платні; обов’язкове страхування за встановленими
нормативами – пенсійне, соціальне, медичне, за безробіттям; соціальні виплати
й компенсації, віднесені до фонду оплати праці і т.ін.).
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Профспілкові та інші громадські організації, включаючи політичні партії
та громадські рухи, відіграють у соціальній політиці „ідеологічну» роль. Вони
не мають фінансових ресурсів, але, разом з тим, ці структури є представниками
певних верств населення і обумовлюють, документально фіксуючи
відповідними угодами з органами державної влади та роботодавцями,
мінімальний рівень соціального захисту зайнятих у виробництві (профспілки)
або інших категорій громадян (партії різних напрямків). [3]

Нарешті, банківські та кредитні установи, страхові товариства, організації
охорони здоров’я, культури, які є пасивними суб’єктами соціальної політики та
виконують при її проведенні інфраструктурну функцію, відповідають за
доведення фінансових, матеріально-технічних та інших цінностей до об’єкта
соціальної політики – людини.

Усі перелічені суб’єкти соціальної політики можуть бути названі
резидентними. Окрім них можуть діяти і зовнішні структури, які мають свою
позицію щодо напрямків соціальної політики. Приклад: діяльність
Міжнародного банку реконструкції та розвитку (МБРР), який має можливість
впливати на уряд конкретних країн, надаючи позики на певних узгоджених
умовах [4].

Соціально-економічний розвиток міста як об’єкт управління.
Конституцією та Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні»
визначено роль міст у системі адміністративно-територіального устрою та
управління соціально-економічним розвитком як самостійних адміністративно-
територіальних одиниць, носіїв місцевого самоврядування, суб’єктів
економічної та фінансової діяльності.

Зарубіжний досвід розвитку місцевого самоврядування відображає його
роль у вирішенні соціально-економічних проблем. Це пояснюється прагненням
підвищити ефективність вирішення місцевих проблем, укріпити фінансову
самостійність окремих територій зумовлюється появою високопрофесійних
кадрів в органах місцевого самоврядування.

Аналіз поняття «соціально-економічний розвиток міста» передбачає
конкретизацію цілей, завдань розвитку, а також визначення його об’єктів і
суб’єктів. Метою соціально-економічного розвитку будь-якого міста є
покращення життя його населення. При цьому основними завданнями
соціально-економічного розвитку є такі: [9] – розвиток міської економічної
бази; – зміцнення фінансового стану міського утворення; – покращення
показників якості життя населення, виконання необхідних соціальних програм.

Об’єктами соціально-економічного розвитку міста є міська економіка і
соціальна сфера.
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Суб’єктами соціально-економічного розвитку виступають структури
міського управління, які діють за дорученням міської громади, залучають до
процесу розвитку його компетентних представників і взаємодіють з
адміністративними структурами вищого рівня.

Комплексний соціально-економічний розвиток міста – це керований
процес змін у різних сферах життя міста, спрямований на досягнення певного
рівня розвитку його соціальної та економічної сфер з найменшим збитком для
природних ресурсів і найбільшим рівнем задоволення колективних потреб
населення та інтересів держави.

Міста отримали право визначати власну стратегію розвитку, розробляти і
реалізовувати власні проекти і плани. Це висуває особливо підвищені вимоги
до органів місцевого самоврядування, оскільки на них покладено дуже високу
відповідальність. Для управління таким складним об’єктом, як соціально-
економічний розвиток міста, місцеві органи влади повинні мати високий рівень
професійної підготовки.

Органи місцевого самоврядування у своїй діяльності застосовують
сучасні методи і технології управління – стратегічне планування, маркетинг,
створюють тимчасові мобільні колективи для розробки і здійснення
перспективних проектів. Місцева влада формує сприятливі умови для розвитку
ділової активності, регулюють її, тісно кооперуючись з бізнесом.

Загальною метою соціально-економічного розвитку міста є підвищення
рівня життя населення. Поряд з нею можна розглядати окремі, відносно
самостійні цілі, які визначають економічні, екологічні, соціальні та інші умови,
що забезпечують гідне життя і добробут людей. Доцільно розділяти
довгострокові і короткострокові, стратегічні і тактичні цілі розвитку.

Практично всі цілі, критерії і відповідні показники соціально-
економічного розвитку, що діють на рівні країни, можуть бути використані на
рівні регіону і міста.

Розвиток міста є багатовимірним, багатоплановим процесом, за якого
відбувається зміна не тільки економічних показників, а й багатьох соціальних
параметрів. Комплексний соціально-економічний розвиток міста – це
керований процес змін у різних сферах життя міста, спрямований на
досягнення певного рівня розвитку його соціальної й економічної сфер з
найменшим збитком для природних ресурсів і найбільшим рівнем та інтересів
держави [10].

Методи аналізу стану і розвитку соціальної сфери міста.
Народна освіта. Система освіти в місті це мережа закладів освіти від

дитячих садків до установ післядипломної освіти. Основна економічна функція
освіти створення бази для підготовки і сама підготовка кваліфікованої робочої
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сили у пропорціях і кількості необхідної для народного споживання.
Регулювання розвитку народної освіти полягає у проведенні заходів, які
передбачені реформою загальноосвітньої і професійної школи, створенні умов
для трудового навчання учнів, удосконалення роботи, пов’язаної з професійною
орієнтації молоді, поліпшенні підготовки кваліфікованих робітників
безпосередньо на виробництві, в системі профосвіти відповідно до науково-
технічного прогресу.

Програма економічного та соціального розвитку міста має передбачати
найбільш повне задоволення потреб населення в дошкільних закладах. Для
визначення цих потреб використовують дані про чисельність дітей на
перспективу і про кількість їх згідно з останнім переписом населення,
народжуваність та ін. Крім того, враховують зростання кількості робітників і
службовців у місті, працюючих жінок у державних підприємствах і
організаціях, утому числі віком 18 – 44 роки, а також рівень забезпеченості
дітей постійно діючими дошкільними закладами (відношення кількості дітей у
дошкільних закладах до загальної кількості дітей дошкільного віку).

Показниками діяльності закладів охорони здоров’я є насамперед
кількість лікарняних ліжок, амбулаторно-поліклінічних закладів, ліжок у
санаторіях, місць у будинках відпочинку тощо. За кількістю лікарняних ліжок
обґрунтовують розвиток мережі закладів, чисельність обслуговуючого
персоналу, обсяг постачання матеріально-технічних засобів і фінансування.
Забезпеченість населення регіону лікарняними ліжками визначають у
розрахунку на 1000 або на 10000 жителів на кінець прогнозного періоду.

Систему охорони здоров’я в містах і сільській місцевості треба
розглядати як єдину систему регіону. Обґрунтовуючи будівництво і
розширення лікарень районного центру і міста обласного підпорядкування,
враховують необхідність госпіталізації в них сільського населення.

Для обґрунтування перспективного розвитку охорони здоров’я потрібно
знати вихідний його рівень і наявні тенденції, кількісні і якісні показники
діяльності лікувально-профілактичних, аптечних, санаторно-курортних,
санаторно-епідеміологічних закладів, закладів відпочинку, а також потреби в
них і ступінь задоволення цих потреб.

Житлово-комунальне господарство. Це складний комплекс підгалузей,
завданням яких є задоволення комунальних, побутових і соціально-культурних
потреб населення. До його складу входять житлове господарство, санітарно-
технічні підприємства, служби інженерних мереж і споруд, транспорт,
енергетичне господарство, всі види зовнішнього благоустрою, протипожежна
охорона, служби обрядових і спеціальних послуг.
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Вихідними даними для розробки заходів регулювання розвитку житлово-
комунального господарства є: чисельність населення та його соціальний склад;
нормативи забезпечення житлом і комунальними послугами; перспективні
показники розвитку галузей виробничої і невиробничої сфер регіону; обсяг
ресурсів, які можуть бути спрямовані на розвиток житлово-комунального
господарства. Найважливішими показниками програми житлового будівництва
є введена в дію загальна житлова площа, кількість квартир, ліміт капітальних
вкладень.

Культура. Галузь культури в місті представлена культурною мережею,
культурно просвітних, мистецьких, розважальних, основними функціями яких є
підвищення рівня суспільної свідомості, розвиток рівної гармонійної
свідомості, збереження і примноження культурних надбань.

Розвиток мережі бібліотек, їх розміщення в окремих населених пунктах
характеризуються кількістю бібліотек на цій території, робочих поселень і
сільрад, що мають бібліотеки, а також кількісним співвідношенням бібліотек і
населення.

Центрами культурно-освітньої роботи, як відомо, є сільські клуби,
сільські та районні будинки культури, міські й робочі клуби, будинки і палаци
культури. Основне завдання регулювання їх розвитку в регіоні –
удосконалювати їх мережу відповідно до територіальних і виробничих потреб.

Важливим є раціональне розміщення культурно-освітніх закладів з
урахуванням подальшого розвитку населених пунктів регіону. Потребу в
будівництві об’єктів культури визначають за встановленими нормами (кількість
місць на 1000 чол.) з урахуванням виділених на це асигнувань і прогнозу про
приріст населення. За даними про фактичне забезпечення населення клубними
закладами, необхідні нормативи і капіталовкладення, що спрямовуються на їх
розвиток, прогнозують приріст клубних закладів на визначену перспективу.
Передбачають розвиток мережі парків культури і відпочинку в містах,
робітничих поселеннях, у кожному районному центрі та найбільших населених
пунктах сільської місцевості.

Перспективи розвитку кіномережі мають передбачати раціональне
розміщення кінотеатрів та кіноустановок і правильну організацію їх роботи.
Основним показником прогнозування кіномережі є рівень кінофікації. Для села
він означає кількість жителів на одну сільську кіноустановку, або частку
сільських населених пунктів, які мають кіноустановки з платним показом
кінофільмів. Забезпеченість міського населення кіноустановками визначають за
кількістю місць для кіноглядачів на 1000 чоловік.

Регулювання розвитку і розміщення закладів культури здійснюють з
урахуванням особливостей розселення та умов кожного регіону. Основна ланка
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в прогнозуванні розвитку культури – адміністративний район, місто.
Починають прогнозування в містах, робітничих поселеннях і райцентрах, у
селах, а потім отримані дані узагальнюють по області. При цьому особливу
увагу приділяють зближенню рівнів культурного обслуговування населення
міст і сільської місцевості.

Фізкультура і спорт. У плані розвитку фізичної культури і спорту
відображається можливість надання послуг, кількість і якість яких визначається
пропускною спроможністю. Функціями міських будинків об’єктів галузі
фізкультури і спорту є підвищення рівня фізичної культури населення міста,
який характеризує зростання кількості юдей що займаються спортом,
регулювання соціального процесу пов’язаного із зміцненням здоров’я
населення міста всебічним розвитком особистості, підвищення соціальної
ефективності та якості фізкультурної масової роботи. До складу мережі галузі
відносяться – стадіони, спортивні майданчики, басейни, спортивні школи та
клуби тощо. Процес розвитку галузі в першу чергу передбачає спорудження
спортивних закладів, розвиток установ відпочинку з лікуванням та фізичною
культурою, тощо.

Соціальний захист і соціальне забезпечення. Проблеми зайнятості та
безробіття являються одними з найважливіших соціально – економічних
проблем економіки та ринку праці як складова її частини.

Ринок робочої сили – це система загальних відносин між власниками
робочої сили і роботодавцями. При оцінці ситуації на ринку праці виділяють
наступні категорії населення – трудові ресурси, економічно активне населення,
економічно пасивне населення, зайняте в економіці, безробітні.

Трудові ресурси – це населення здатне до праці по віку і стану здоров’я.
Основну частину трудових ресурсів складає чисельність населення в
працездатному віці. Розрахунок чисельності трудових ресурсів здійснюють по
двох методах: демографічному (з джерела формування) та економічному (по
фактичній зайнятості).

Однією з найважливіших соціальних категорій являється рівень життя.
Дана категорія розуміється в вузькому та в широкому розумінні слова. Рівень
життя в вузькому розумінні – це досягнутий рівень вживанням населення
матеріальних благ та послуг. Рівень життя в широкому розумінні включає в
себе весь комплекс соціально – економічних умов життя населення.

Систему показників рівня життя можна розділити на три частини: доходи
потреби і умови життя. Дані показники розраховуються як в цілому по всьому
населенню, так і в розрахунку на душу населення.

Висновки: В даний час основною метою соціально-економічного
розвитку міста є підвищення рівня життя населення (збільшення доходів,
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поліпшення освіти, харчування та охорони здоров’я, зниження рівня бідності,
оздоровлення навколишнього середовища, рівність можливостей, розширення
особистої свободи, збагачення культурного життя).

Для вирішення проблеми управління соціально-економічним розвитком
міста необхідно в повній мірі вивчити критерії, що визначають структуру
соціально-економічної системи міста, і, виробити стратегію розвитку міста. Так
як різні міста суттєво різняться між собою як за економічним поведінкою, так і
за соціальним характеристикам то при вивченні проблем соціально-
економічного розвитку міста та розвитку його соціально-економічної політики
необхідно враховувати класифікацію міст за ознакою структури їх економіки
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